

Секция «Политические науки»

Влияние исторического опыта и гендерной политики стран Скандинавии на образ современной женщины-лидера (на примере Швеции).

Бидная Ксения Васильевна

Студент

Северный (Арктический) Федеральный Университет, Институт социально-гуманитарных и политических наук, Архангельск, Россия

E-mail: Ksenizzzz@gmail.com

Конец XX века ознаменован трансформацией феминизма как движения за предоставление женщинам равных экономических и политических прав с мужчинами, становясь частью культуры и государственной политики демократических, экономически развитых стран.

В последние десятилетия феминизм начинает играть важную роль в политической жизни всего мира. Феминистская теория проходит внедрение в политическую науку, а политическая практика феминистского движения приводит к актуализации проблем положения женщин в современном мире, возрастанию активности женских групп во всех сферах общественной жизни, а также изменяет дискурс политики в мире в условиях глобализации.

Наиболее полную актуализацию феминизм получил в странах Скандинавии, которые считаются передовыми в вопросах равенства полов [1]. Особо интересным в этом отношении представляется опыт Швеции, которая считается передовой страной в вопросах равенства полов. Спецификой развития феминизма в этой стране является становление явления «государственного феминизма», т.е. институционализации политики гендерного равенства на государственном уровне [5].

В конце XX века в странах Скандинавии зарождаются процессы формирования официальной идеологии гендерного равенства, институтов, программ и стратегий, целью которых является достижение реального равенства между полами, складывание муниципальной и государственной системы поддержки феминистских организаций, активизация гендерных исследований, реформирование образовательного процесса и увеличение числа женщин в органах власти [7]. Позже подобные тенденции зарождаются в других странах «зрелой» демократии.

Институционализация женской активности и возможности продвижения политики гендерного равенства через государственные органы управления, приводит к появлению в сфере публичной политики ярких женщин – лидеров политических партий, депутатов, министров, губернаторов, президентов. Феминизм изменяет облик и сущность социума, декларируя модель равенства полов. Интересно, что феномен «государственного феминизма» зародился именно в Скандинавских странах. Этому во многом способствовали процессы культурно-исторического развития стран. Например, корни современного Шведского феминизма можно найти уже в эпоху викингов (ок. 800 – 1060-е годы) [4].

Специфика древнескандинавского общества предполагала самостоятельность женщин. Длительное пребывание мужей в торговых и военных походах, когда женщины возлагали на себя полный объём производственно-хозяйственной деятельности, уход за детьми, стариками и немощными. Суровые климатические условия, преобладание в северных районах тяжелых глинистых почв, песчаной и смешанной с мелкими камнями

болотисто-илистой земли, а также наиболее распространенного комбинированного типа хозяйства, требовало от хозяйки особой физической силы и моральной стойкости.

По свидетельству исландских саг, в частности, женщина при заключении брака ценилась прежде всего как «умелая правительница» [8]. Самостоятельное ведение хозяйства и отсутствие мужа обеспечивало ей полновластную позицию в доме и сказывалось на ее статусе в обществе. Однако, тогда женщины были исключены из политической, публичной сферы.

Почитание женщины в древнескандинавском обществе базировалось на более тесной связи с природой, роли «связующего звена между богами и людьми», так в эпосе отражено почетное положение прорицательниц и колдуний, через которых божества передавали мудрость людям, во многих произведениях прослеживается «моральное превосходство героинь над героями», особая «сила духа» и «сила чувства» [6].

Христианство сыграло особую роль в снижении статуса женщин в скандинавском обществе. Однако, для средневекового общества Швеции характерно более высокое положение женщины в обществе, нежели в Европе. Реформация, также не принесла значительных подвижек в деле борьбы женщин за свои права. Господствовало повсеместное признание юридической недееспособности женщины и запрет к участию в любой производственной деятельности.

Многочисленные войны XVIII – XIX века приводят к резкому дисбалансу в численности мужского и женского населения Швеции. Так, по первым точным демографическим данным, относящимся к 1750 году, можно судить о значительном избытке женского населения в Швеции, поскольку на 1000 мужчин приходилось 1127 женщин [9]. Переход страны на «капиталистические рельсы», а также большой отток населения в города провоцируют рост доли одиноких женщин и одиноких домохозяйств. Наряду с тем, стоит отметить важность в экономике Швеции Нового времени производства мясомолочной продукции, а значит и достаточно больших доходов для хозяйств и крестьянок, что предполагает определенную степень самостоятельности и вступление в товарно-денежные отношения, т.е. непосредственное участие в публичной сфере [2].

В 1845 году происходит переломный момент, когда Шведский король Оскар I вводит равное право наследования для мужчин и женщин [3]. В 1858 году начинается процесс поэтапного признания юридической дееспособности незамужних женщин [9]. Тогда женщины становятся юридически правомочными в 25 лет, с 1884 года возраст достижения совершеннолетия для женщин снижается до 21 года [9]. В 1863 году дается право незамужним женщинам распоряжаться своим имуществом и в 1964 году право на свободу предпринимательской деятельности [9]. Также в 1964 году, муж лишается законного права телесного наказания жены [10]. В 1860-х годах незамужние женщины получают право занимать низшие должности в государственных структурах [3]. В 1874 году замужние женщины получают право распоряжаться своим трудовым доходом [9]. В это время происходит расцвет женского движения, зарождаются женские организации и группы в Швеции. Создание в 1889 году Социал-демократической рабочей партии Швеции, также способствует борьбе женщин за свои права и превращению идей о равенстве в политику «государственного феминизма».

Литература

1. Ажгихина Н. Правнучки викингов у себя дома / Н.Ажгихина. – М.: Эслан, 1999.

– 112 с.

2. Альфредсон К. Якобсон Р. Равноценные. Положение мужчин и женщин в Швеции / К.Альфредсон, Р.Якобсон. – Стокгольм: Шведский институт, 1997. - 97 с.
3. Брайсон В. Политическая теория феминизма / В.Брайсон; пер. с англ. О.Липовской и Т.Липовской. – М.: Идея-Пресс, 2001. – 304 с.
4. Бьёркёареттен // Из ранней истории шведского народа и государства. Первые описания и законы. М.: РГГУ, 1999. – С. 279-331
5. Петрова Р.Г. Гендерология и феминология: учебное пособие. – 3-е изд. – Москва: Дашков и Ко, 2007. – 232 с.
6. Прорицание Вёльвы // Старшая Эдда. – М.: Издательство Академии наук СССР, 1963. – С. 9-15
7. Юханссон А.Л. Анализ шведской модели / А.Л.Юханссон // Северная Европа: Проблемы истории. – М.: Прогресс-Академия, 1995. – С. 310-347
8. Davidsson H.R.E. Nordens gudar och myter / H.K.E.Davidsson – Stockholm: Prisma, 2001 – 240 s.
9. Ohlander A., Stromberg U. Tusen svanska kvinnoår: svensk kvinnohistoria från vikingatid til nutid / A. Ohlander, U.Stromberg. – Stockholm Rabem Prisma, 2001 – 191 s.
10. Women and men in the Nordic countries 1999 / TemaNord 1999:514. – Copenhagen: Nordic council of ministers, 1999. – 16s.